

建言资政 凝聚共识 助推新区高质量发展

——区政协2020年度工作回顾

2020年,在工委(区委)的坚强领导下,区政协及其常委会牢牢把握新时代人民政协新方位、新使命,深入践行“一名委员一面旗帜”履职理念,坚持以党的建设为统领,紧紧围绕中心服务大局,充分发挥专门协商机构作用,着力在建言资政和凝聚共识上双向发力,为助推全区经济社会高质量发展作出了新贡献。

坚持政治引领

持续深化理论武装。把学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神作为区政协当前和今后一个时期的重要政治任务,切实把思想和行动统一到党中央重大决策和省市区委部署要求上来,不断增强奋斗“十四五”、奋进新征程的责任感和使命感。

全面加强政协党的建设。建立健全政协系统党的建设工作机制,实现党的组织对党员委员全覆盖、党的工作对政协委员全覆盖。严格落实意识形态工作责任制,教育引导广大委员和政协工作者严守政治纪律和政治规矩,弘扬主旋律,传播正能量。

全面助力疫情防控和经济社会发展。区政协领导班子成员紧跟工委(区委)部署,共70余次深入镇街、企业调研走访,帮助解决防疫物资紧缺、招工困难等问题20多个。广大委员积极参与联防联控、带头生产保供、广泛收集民意,累计捐款捐物1100余万元,170多家委员企业迅速复工复产、复工达产。

坚持围绕中心

紧扣实施“四大国家战略”议政。围绕青岛自贸片区规划建设,提出“突出青岛特色,推动特色化差异化发展”等建议,得到主要领导的充分肯定。选取做大做强港口产业、推动海洋经济高质量发展两个专题进行调研,提出意见建议10余条,为完善政策决策、深化重点工作提供了参考。

紧扣打响“十二大攻坚战”建言。开展专题协商调研视察活动12次,报送意见建议近80条,为全面提升创新能力、完善发展战略提供了智力支持,实现了委员反映意见建议和党政部门解疑释惑良性互动、民主氛围和协商效果有机统一。

紧扣推进“融合发展”献策。召开议政性常委会议,为新区编制、实施好“十四五”规划,提出“政协方案”。举办文化建设、红色教育基地建设情况专题协商座谈会,为新区文化事业发展提供参考。组织美丽乡村示范村建设、发挥文化振兴作用、推动乡村振兴情况调研,为农业农村现代化建谏言、谋良策。对公立医疗机构人才和设施配备、集中供热等情况进行重点视察、协商监督,有力促进了各方面、各领域的融合发展。

坚持履职为民

务实推进民主监督。先后推荐20名委员参与市政府“三民”活动,50余名委员担任社会治理、行政执法等方面的监督员,140余名委员出席监督询价听证,200余名委员应邀参加“走进教育”等活动,鼓励政协委员讲真话、说实话,积极大胆地开展监督、评议等工作。

突出强化提案及社情民意办理。区政协二届四次会议以来,审查立案的420件提案均已办复完毕,委员满意率达100%。创新开展“双向评议”、第三方(专家)评估、“四方联动”等有效举措。开办《提案撷英》栏目,为做好提案工作营造良好氛围。有效发挥社情民意信息“直通车”作用,70多条信息被省、市政协采用。

密切联系服务群众。全力抓好联系村居改造项目、联系企业商会、联系扶贫重点村等6项重点工作,累计深入企业、镇村260余个(次),排查转办生产、生活、发展等方面问题50余个,助推了社会稳定、工作落实。

坚持团结联谊

加强联系促进合作共事。主动邀请各民主党派、工商联和无党派人士参加调研视察、协商议政和联谊交流等活动,畅通党外知识分

子、非公有制经济人士、新的社会阶层人士意见诉求表达渠道。

广泛联谊推动团结联合。举办青岛西海岸新区非遗项目精品展、研讨会,在社会上引起较好反响。组建成立区政协书画院,搭建与社会各界以书画交友、以翰墨联谊的交流平台,讲好新区故事,弘扬传统文化。

扎实推进政协文史和宣传工作。协助省、市政协完成《山河齐鲁多娇》《青岛与海洋》等史料的征编。编辑出版文史图书《黄岛民俗》,全面总结梳理了新区风俗人情,繁荣了区域文化;继续做好拆迁村居《老家》系列的编撰工作,共给拆迁村居民发放图书1700余本。

坚持固本强基

全心搭建履职平台。不断加强委员学习培训,举办素质提升培训班。重视强化专门委员会建设,增设农业和农村专门委员会,推行政协委员全员参与专委会工作机制。深化与各界别活动组、镇(街道)委员活动组的纵向联系,指导开展走访调研、座谈评议等活动46次,送医药、送科技、送文化下乡等16次,惠及群众近1.2万人次。

全面建设模范机关。深入开展模范机关建设行动,制定出台《关于进一步加强机关党的建设的意见》。严格落实中央八项规定及其实施细则精神,驰而不息改进作风。加强政协系统联系协作,协同推进重点工作。组织机关干部开展“三述”“每月考讲”“机关课堂”等活动。树立精准服务理念,不断提升老干部工作质量和水平。

全力打造旗帜委员。深入开展“我是党员我带头”主题活动,号召中共党员委员切实发挥先锋模范作用,带头讲担当,攻坚冲在前。健全委员履职档案,建立常委年度述职制度,不断提高履职尽责的主动性和自觉性。

(本报记者 刘腾 整理)



区政协常委、青岛金晶股份有限公司总经理助理 王冉格

抢抓机遇促发展 高起点谋划“十四五”



“2020年是极不平凡的一年,西海岸新区统筹疫情防控和经济社会发展,各项工作稳定扎实推进,取得了令人满意的成绩。”1月16日,王冉格在接受记者采访时表示,此次区两会召开之际,正是“十四五”开局之时,新发展阶段面临新机遇新挑战。

他建议,新区要高起点谋划“十四五”开局年,发挥青岛自贸片区作用,扩大高水平开放,重塑制造业优势,优化区域产业结构,提升区域经济活力;紧跟数字化、智能化、网络化时代大潮,推进数字政府建设,促进数字经济和实体经济融合发展,打造更多新产业、新业态,吸引更多高质量企业、高水平人才,让新区变得更有魅力,群众获得感和幸福感更强。本报记者 王培珂

区政协委员、中国石油大学(华东)外国语学院教授、副院长 郭月琴

政府主导多方联动 推进涉外人才储备



“近年来,新区在高质量‘三外’人才队伍培养上出台了相关政策和措施,在一定程度上达到了培养、吸引、留住外语人才的目的,但外语人才在服务国际合作与交流的能力方面尚有欠缺。”1月16日,围绕人才培养问题,郭月琴发表了自己的看法。

为此,郭月琴提交了《关于以政府为主导,多方联动推进新区外语、外事、外贸(“三外”)人才队伍建设的建议》的提案。她建议,在政府主导下,尽快建立新区“三外”人才库,在政府、企业、驻区高校间搭建平台,形成多方联动,为新区经济建设提供涉外人才储备。本报记者 王培珂

